

現在遇到的困難或許正是未來的助力

曹○○

我站在筆直的道路上，兩條平行線交叉在遠方的一點，沒有盡頭。

我從來沒想過會落得如此下場。

銀鐐入獄，手腳上的戒具沉重，那是罪惡的重量。帶著刑期、帶著宿命、帶著千萬種情緒，我像隻束手就擒的獵物被移送去了矯正學校。剛開始，我只想趕快離開。

抱持這樣抗拒的想法我開始了日復一日的訓練、枯燥乏味的課程讓我越發厭惡這裡，只想著趕緊假釋離開。

之後被編入了國中班，去了那裏，讓我的人生完全顛覆。

讀書，從來沒有思考過的道路，卻改變了我的人生。

當時我們這一批讀書的同學共有八位，為了讓我們能夠擁有與外界相同的起步與資源，學校購置了十套國中五科的全部自修。全新的書背、頁內毫無皺褶、新書的氣味，就像是新的人生一樣。從無到有，我們開始了自主學習之路，起初困難、乏味，很想就放下書本，閉上眼睛。但腦海中卻一直有一個想法警惕自己，或許這是最後的機會。

在日曆格子上撒下無數期待，十個月後，基測到了。最後我的分數超過了360分，證明了自己的努力。

接下來我邁入了高中課程，同樣三年的時間為什麼我沒辦法做得跟明星高中的學生一樣呢？自己買自修，一樣自學的課程。不同的是，學校因為我們基測的成績，願意開放一間閱覽室讓我們自主學習。這對我是一種助力，一種信任，矯正機關下卻能夠擁有片刻的安寧與自由。為了如此信任，我努力學習。

高中課業學習的過程中，包含我在內的六位同學陸續出校，一位、兩位、三位……。因為外界的誘惑以及許多複雜的衝突，最後只剩下我跟當初的第二名在學校裡繼續學習，另外兩位出校就讀私立高中，其他則放棄了學業。

最後我也出校了。

當我考大學時，距離出校已經過了兩年。

這兩年，比在學校的四年多要難熬多了。我即使擁有自由的雙翼，卻無法飛翔。

外在的誘惑是一片片利刃，當我準備張開雙翅時，或許會狠狠地讓我失去它。幸好有檢察署的長官、福建更生保護會的關懷與志工的陪伴，幫助我步步為營，謹慎思考我的所做的每一個決定。我一開始就決定去打工，為了大學的學費未雨綢繆。更保會與就業服務站立即幫我找到了半工半讀的機會，加上父親的寬容，願意支付我這一段準備期的生活費，為了回應家人及老師的期待，我存下每個月七成的收入。順便趁著空餘時間翻開教科書，接續當初在明陽未完成的課業進度。

於是我將這兩年的焦點轉向了儲蓄以及學業。半年我存了將近10萬元，但我的課業卻因為工作時間的排擠而墜入危機。101年7月的指考模擬考，我的分數慘到自己無法正視，那時的分數或許只能上私立大學。於是我想，暫時的金錢對我真的有那麼重要嗎？此時的教育或許對我是最後的機會，在與學校老師與家人討論後，我辭掉了工作，專心準備來年的指考。

10萬其實沒有想像中的多，一年的時間



我把他消耗殆盡。買教科書、生活費……。看著存摺日漸乾癟的數字，我突然失去了金錢觀念，這值得嗎？所幸福建更生保護會邢檢察長泰釗知道了我的困難，在考前遠從金門帶來了一筆文具費與營養費，雖然不多，但是他的當面鼓勵，帶给了我無比的信心與鬥志。經過一年的準備，終於到了指考當天，102年7月1日。

走進考場，對了准考證後順利找到了自己的座位。五分鐘前的預備鈴有如醒鐘震麻了我的心、我的五感。發下來的考卷白的刺眼，裏頭密麻的考題如黑絲線般糾纏，讓我心煩意亂。我忘記當初是怎麼寫完考卷、怎麼度過這兩天。經過兩個禮拜，分數出爐，滿分600分我實得468分。一個月後指考放榜，我以超出最低分數25分錄取志願表第一位，某台北國立大學。

踏進大學讓我的生命視野拓展到了一個新層次。與矯正學校一樣，來自不同縣市的

同學；但與明陽不同的是，他們身懷絕藝。熱音、國樂、辯論、國術……，不同的講話方式卻具有相同的潛力—成功。這是我之前所缺乏的，氣質可以幫助你成就人生，遇見貴人。現在是第二年了，一年的時光很短，繁忙的課業給了我新的生活壓力，但我認識了許多朋友，學習了新的身分與責任。

而更生保護會則在我最需要幫助時推了我向前，即使是國立大學的學費，也是破兩萬。家裡的條件不是很富裕，更生會提供的學費補助以及獎助學金讓我在過渡期能夠安穩的銜接與渡過。

我站在筆直的道路上，兩條平行線交叉在遠方的一點，沒有盡頭。

但我不怕，反而會享受旅途中的樂趣與風景。

生命，並沒有想像中的複雜。現在遇到的困難或許正是未來的助力，這是重生後的我所深信不疑的哲理。



藍眼淚 / 馬祖國家風景區管理處